

A soccer ball with black and white panels is resting on a mound of sand on a beach. The background shows the blue ocean and a clear blue sky. The text 'ПЛЯЖНЫЙ ФУТБОЛ СЕВАСТОПОЛЯ' is overlaid in the center in a bold, yellow-to-orange gradient font with a black outline. The entire image is framed by a gold border with star-shaped corner ornaments.

**ПЛЯЖНЫЙ  
ФУТБОЛ  
СЕВАСТОПОЛЯ**



*Пляжный футбол*



## ПЛЯЖНЫЙ ФУТБОЛ СЕВАСТОПОЛЯ

Наверное, я погорячился, когда пообещал рассказать об истории пляжного футбола. Сами подумайте, как можно системно рассказать о том, что появилось просто, как народная забава на пляжном отдыхе?! Думаю, что сегодня никто не скажет о том, кто же придумал играть в футбол на пляже. Это же так естественно. А вот по вопросу пляжных соревнований по футболу, старые севастопольцы рассказывали, что в свое время, годах в 60-х, они проводились, правда, самодеятельно, рядом с городским пляжем на крохотной площадочке, у Дворца Пионеров.

Тогдашний центральный городской пляж располагался между ним и зданием Аквариума. Да-да, такой маленький пляж! Но в те годы желающим «потусить» горожанам маленького на тот момент города, вполне хватало места на том центральном городском пляже. Загорали, плавали, прыгали с мостика. Ну и в паузах между купаниями, народ приходил на эту площадочку у **«Хаты»** (так тогда между собой называли Дворец Пионеров) погонять мяч. Покрытие – бетон (а ведь все играли босиком!), камни вместо ворот, состав команды - два человека, игра до двух голов, проигравшие - вылетают и становятся в конец очереди желающих. Все очень просто и демократично!

К слову о демократии. Скажу о том, что и игроки местной городской команды мастеров не чурались выйти побегать с обычными городскими ребятами.

Но, со временем, эти турниры сошли на нет.

Первые в истории Севастополя официальные соревнования по пляжному футболу, прошли в **2003** году по инициативе председателя федерации футбола Севастополя, **Александра Львовича Красильникова**, на опять-таки первом, в истории Севастополя, стадионе пляжного футбола, возведенном в уголке пляжа Омега. Назывались они Чемпионатом города и были организованы в преддверии первого Чемпионата Украины. Должен сказать о том, что в отличии от соревнований 60-х годов, эти проводились официально, по утвержденным правилам, с арбитрами, и футболисты играли уже не на бетоне, а на песке.

Победителем тех первых городских соревнований тогда стала

команда **«ГВЭМ»** (Гена, Вова, Эдик, Марек), организованная и финансируемая **Геннадием Дзюбенко** и **Владимиром Казанцевым**.

И в дальнейшем она, как Чемпион Севастополя, приняла участие в Первом Чемпионате Украины по пляжному футболу, который также прошел на импровизированном стадионе пляжного футбола в Омеге. Инициатива его проведения принадлежала **Александру Красильникову** и президенту Ассоциации Пляжного Футбола Украины **Сергею Харченко**.

Скажу о том, что наша любительская, собранная «с бора по сосенке», команда смогла стать «бронзовым» призером Чемпионата! Больше такого успеха мы никогда не добивались.

На следующий год в Чемпионате Севастополя победила команда «Зепеллин», организованная большим энтузиастом футбола **Игорем Чесноковым**. Она и отправилась представлять город во втором Чемпионате Украины, проводившемся в Гидропарке Киева.

Но и «ГВЭМ», как «бронзовый» призер, тоже получил приглашение приехать для участия в этом турнире.

В финальную «пульку» четырех сильнейших команд наши ребята не попали, и приняли участие в организованном хозяевами турнира «Кубке надежды», в котором выступили команды, занявшие места ниже четвертого.

**Так вот, «ГВЭМ», этот самый «Кубок Надежды» взял и выиграл!**

Несмотря на то, что участие севастопольских команд в финальной части первых Чемпионатов Украины можно было считать успешным, эта футбольная тема должного развития не получила. Городские соревнования проводились, а вот в Чемпионате Украины наши команды участия больше не принимали. Просто не нашлось энтузиастов, таких, как Володя Казанцев, Гена Дзюбенко и Игорь Чесноков. Ведь кто-то должен был собирать и организовывать людей, искать деньги на поездки. Но таких людей, к сожалению, не нашлось. Поэтому на несколько лет Севастополь скажем так, «ушел в подполье»!

Но тем не менее, через какое-то время, благодаря **Александру Красильникову** и **Сергею Гоголинскому**, в нашем Городе была создана и выступала в высшей лиге Чемпионата Украины профессиональная команда. Первым ее тренером стал **Александр**





**Андрейченко.** В дальнейшем его сменил **Валерий Чалый**. И пусть она не просуществовала достаточно долго, чтобы выиграть что-нибудь серьезное, самое главное сделать она сумела. Люди увидели, что такое пляжный футбол, поняли, что этот вид футбола сам по себе достаточно серьезен и имеет достойные перспективы, как в стране, так и в Европе, и в Мире.

Но вернемся к массовому городскому пляжному футболу. С того времени, когда у нас в Севастополе прошел Первый Чемпионат Украины, прошло уже достаточно времени, и этот вид футбола завоевал достойное место в сердцах городских любителей этой игры. Каждый год, с наступлением пляжного сезона, у нас в городе проводится много соревнований и турниров для разновозрастных любителей этого вида футбола.

Основными соревнованиями, начиная с 2003 года, были Чемпионат и Кубок города. Проводили их на импровизированном стадионе на пляже в Омеге, а затем на пляже Солнечный, что находится в парке Анны Ахматовой.

Где-то с 2008 года, по инициативе председателя федерации футбола Севастополя, Александра Львовича Красильникова, должность ответственного за развитие городского пляжного футбола была предложена **Николаю Васильевичу Горнику**, отвечавшему за физическую подготовку в ВМСУ.

Николай Васильевич был человеком спортивным (шутка ли сказать, Мастер спорта СССР по марафону!) и великолепным организатором. Поэтому ему удалось создать хороший коллектив единомышленников в лице **Александра Шевченко**, служившего в штабе ВМСУ, и **Валентина Медведева**, военнослужащего ЧФ РФ.

Благодаря их энтузиазму в календаре появились соревнования на Открытый Кубок командующего ВМСУ, в которых принимало участие 19 команд воинских частей и подразделений ВМСУ, Черноморского флота РФ, а также городские команды. Турнир проводился вплоть до 2014 года. Из команд, стабильно занимавших высокие места, отметим «Детонатор» (тренер М. Федоров), «Арсенал» (тренер А. Часнык), «Танго» (тренер В. Головкин), «Легион», «Галактикос», команду украинских ракетчиков (тренер А. Шевченко).

Хочу отдельно отметить команду «**Танго**», созданную энтузиастом футбола **Месропом Акопяном**.

В 2012, 2013, 2014 годах она становилась Чемпионом и обладателем Кубка города, в 2013 году выигрывала Открытый Кубок командующего ВМСУ, в 2012 стала Чемпионом Крыма, а в 2012 и 2013 годах выигрывала Кубок Крыма! На ее базе была сформирована сборная города, принимавшая участие в серьезном Международном турнире с участием команд Украины, России, Азербайджана. Он проводился на стадионе пляжного футбола банковской Академии два года подряд в 2012 и 2013 годах. Команда заняла в них второе и третье места соответственно.

После событий 2014 года в футбольной жизни Севастополя наступило затишье, вызванное неопределенностью, как политической, так и спортивной ситуацией вокруг Севастополя и **К р ы м а**. Проводились турниры, из которых я бы выделил Открытый Кубок командующего ЧФ РФ. Его первым победителем стал качинский «Авиатор».

Крупные городские соревнования стали проводиться с 2017 года. Первым из них был Фестиваль пляжного футбола, проводимый Федерацией Футбола Севастополя. Победу в нем праздновала команда «**Черноморец**».

Также начал проводиться турнир «Футбольное братство».

Причем, замечу, что этот турнир, также проводился и в городе Набережные Челны, куда выезжала наша сборная города.

С 2019 года Федерация и Управление по делам физкультуры и спорта стали проводить соревнования на «Кубок Губернатора», в которых принимали участие 12 мужских и 6 женских команд.

Победителем среди мужских команд в сезоне 2019 и 2020 годов стал «**Детонатор**» (тренер М. Федоров).

Не остались в стороне дети и юноши. Стараниями, организованной в 2015 году, Детско-Юношеской Футбольной Лиги Севастополя с 2018 года на площадке пляжного футбола в парке Анны Ахматовой стал проводиться Фестивали ДЮФЛ Севастополя. Турнир проводился в трех возрастных группах. Награждение участников традиционно производилось у Вечного огня на площади Нахимова.

Не осталась в стороне и спортивная школа № 3, к которой отошел стадион пляжного футбола. Каждое лето на нем проводятся соревнования для детей и юношей.



# Пляжный футбол Севастополя



Рассказывая о городском пляжном футболе невозможно не рассказать о людях, ставших его гордостью. О таких, как **Марина Федорова**, игрок национальной сборной РФ, игрок пляжных и мини-футбольных сборных РФ, лучший бомбардир и лучший игрок Чемпионата Европы по пляжному футболу 2017 года, Лучший игрок Межконтинентального Кубка по пляжному футболу среди женщин. Кроме нее в женскую сборную России по пляжному футболу, ставшую обладателем «Кубка Европы 2019 года», вошла еще одна представительница Севастополя - **Полина Долматова!** А в мужской сборной России выступает севастополец **Остап Федоров**.

А воспитал всех этих ярких спортсменов энтузиаст футбола **Максим Федоров**.



Дворец пионеров. Видите, маленькую площадочку, выделенную красными линиями у левого крыла здания. Вот на ней, огражденной от пляжа высоким металлическим забором и «зараждался» пляжный футбол



Логотип ПФС



«ГВЭМ» - первый Чемпион Севастополя по пляжному футболу.  
Верх: Буд-Гусаим Сергей, Ефременко Роман, Буток Олег, Сугак Виктор Федорович – тренер, Сугак Александр, Ниясбаев Сергей, Харитонов Андрей, Казанцев Владимир.  
Низ: Таранов Владимир, Муханов Алексей, Дзюбенко Геннадий, Андрейченко Александр, Ершов Игорь, Таранов Владислав.



«Зепеллин»





Бронзовый призер Первого Чемпионата Украины по пляжному футболу.  
 Верх: Буд-Гусаим Сергей, Казанцев Владимир, Ефременко Роман, Ниясбаев, Сугак Александр, Бутко Олег, Харитонов Андрей.  
 Низ: Андрейченко Александр, Ершов Игорь, Дзюбенко Геннадий, Таранов Владислав, Таранов Владимир, Сугак Виктор Федорович – тренер



ПФС. Высшая лига



Стадион пляжного футбола



Команда «Танго»



Команда «Черноморец»



Команда «Детонатор»



# Пляжный футбол Севастополя



Победители и призеры Чемпионата города. 2016 год



Фестиваль пляжного футбола ДЮФЛ Севастополя



Кубок Губернатора по пляжному футболу



Награды пляжного футбола ДЮФЛ Севастополя



Марина Федорова с призом Лучшего игрока «Межконтинентального Кубка»





# Пляжный футбол Севастополя